

## 集智聚力谋发展 凝聚共识谱新篇

### 政协委员分组审议常委会工作报告和提案工作情况报告

本报23日讯 23日下午,出席省政协十三届二次会议的委员分组审议省政协十三届常委会工作报告和提案工作情况报告。委员们表示,报告站位高远、思路清晰、任务明确、求真务实。大家纷纷表示将紧紧围绕今年的工作目标和任务,认真履行政治协商、民主监督、参政议政职能,为奋力开创我省高质量发展可持续振兴新局面作出政协新的更大贡献。

在中共界别组,委员们对省政协常委会工作报告和提案工作情况报告给予充分肯定,一致赞同,认为报告主题突出,实事求是地总结了过去一年政协各项履职成绩,生动展现了省政协围绕中心、服务大局的担当精神,充分彰显了新气象、新作为、新成效。大家表示,作为省政协委员深感责任重大、使命光荣,要旗帜鲜明讲政治,切实发挥政协委员主体作用,持续聚焦新时代新征程的使命感,在服务发展大局上主动作为,建有用之言,谋发展良策。

在民革、民盟界别组,委员们讨论氛围热烈,大家一致认为,省政协常委会工作报告和提案工作情况报告客观翔实总

按照报告的要求,紧紧围绕省委中心工作和人民群众关切,发挥好工商联自身优势,团结广大民营企业,积极履职尽责,多献务实之策、多建有用之言,为我省民营经济高质量发展贡献力量。

文艺、体育界别组气氛热烈,委员们一致认为,省政协常委会工作报告和提案工作情况报告主题鲜明、内容务实。报告总结2023年省政协工作,充分体现出省政协定位准确、措施得当、履职尽责,发挥了专门协商机构的作用。部署新一年的工作思路清晰、重点突出。大家纷纷表示,作为政协委员,在新的一年里,将以积极踊跃的履职热情,求真务实的工作作风,认真深入开展调查研究,为龙江发展助力献策。

在科技、科协界别组,委员们踊跃发言,大家一致认为,省政协常委会工作报告体现了一年来的政协工作突破性成绩多、标志性成果多、改革创新多,为龙江经济社会发展作出了重要贡献。委员们从科技创新、成果转化、青年科技人才培养和能源安全等方面贡献了“金点子”,并表示要在以科技创新推动产业创新、发展战略性新兴产业、培育未来产业等

## 两会声音

朱宏伟委员

### 弘扬企业家精神助力高质量发展



□文/本报记者 郭铭华 孙思琪  
摄/本报记者 刘项

目前,我省民营企业在发展中仍存在一些“短板”,如一些中小企业的商业模式较陈旧,核心竞争力不强。对此,省政协委员朱宏伟委员、民营企业家应积极弘扬企业家精神,助力民营经济高质量发展。

朱宏伟委员建议,我省可通过增加政府专项基金,对企业家进行全面的在职培训和高级研修,培养优秀企业家的战略规划意识,并形成

常态化、制度化。引导企业家在深化改革中进行“二次创业”,达到质量变革、效率变革、动力变革。

“在政府的引导下,民营企业可按照新时代的社会需求,制定新的发展规划,推动企业高质量发展,对传统企业的核心技术提升改造。”朱宏伟委员建议,可通过加大财政专项资金扶持力度,鼓励银行对企业设备的更新改造提供低息或无息贷款,帮助企业提高核心竞争力和自主品牌价值。企业自身也应通过对市场的差异化定位,优化技术结构、产品结构、组织结构,提高产品质量,降低物质消耗,提高经济效益,确保安全生产。同时,加强技术人才、工匠人才培养,对产品进行创新升级。

作为省工商联青委会主任和省医疗器械行业协会会长,朱宏伟委员表示,接下来,将继续履职尽责,带领企业家们抢抓发展机遇、积极担当奉献,努力为促进我省民营经济高质量健康发展贡献力量。

沙育超委员

### 抢抓亚冬会机遇 打造龙江冰雪IP



□本报记者 曲静

哈尔滨2025年第九届亚冬会,是继北京冬奥会后我国将要举办的又一重大国际综合性冰雪体育盛会。省政协委员沙育超委员提出,我省不仅要高标准、高质量完成亚冬会筹办任务,更要抢抓举办亚冬会的历史新机遇,打造龙江冰雪IP。

沙育超委员建议,要充分发挥我省各级政府的主导作用,引导更多社会力量和社会资本投入冰雪运动场地设施建设和开展群众性赛事等活动。要创造良好的

发展环境,全面推进冰雪体育供给侧结构性改革,推动亚冬会效应释放,实现我省冰雪产业高质量、可持续发展。要积极推动冰雪运动俱乐部、冰雪体育旅游综合度假区、特色冰雪小镇,大力发展冰雪竞赛表演市场和冰雪体育旅游市场。建立集滑雪运动、度假、旅游、购物、住宿、餐饮等多功能一体化的滑雪及相关服务体系,有效解决我省滑雪场一年“闲三季”问题。要推动培育一系列个性化、产业化、规模化、品牌化的冰雪文化名片,打造一系列冰雪文化衍生产品。

沙育超委员认为,我省要把办好亚冬会作为展示国家形象的重要窗口、促进国际人文交流的重要平台、发展冰雪经济的重要机遇和塑造哈尔滨城市品牌的重要载体,通过讲好亚冬会故事和龙江冰雪故事,着力打造冰雪经济新增长点,让持续释放的冰雪产业红利为我省高质量发展构建新优势、培育新动能、打造新引擎。

图片由受访者提供

孙先民委员

### 依托天然森林氧吧 做强“银发经济”产业



□文/本报记者 孙海颖  
摄/本报记者 刘项

第七次人口普查数据显示,我省60周岁以上人口为739.6万人,占总人口的23.2%,占比位列全国第三,这标志着我省已进入中度老龄化社会。对此,省政协委员孙先民委员建议,结合我省大森林天然氧吧的自然资源优势,通过打造银发经济产业园,做强养老人才、养老科技、养老服务、养老企业,形成产业链和产业集群,助力社会经济发展。

孙先民委员认为,随着我省老年人口数量不断增长,老年人消费需求也在不断升级。近年来,我省出台系列政策,在财政补贴、税收减免、金融扶持等方面为发展银发经济提供了有力的政策保障。但我省银发产业还存在产业结构单一、服务质量参差不齐、专业人才短缺等问题。

孙先民委员建议,黑龙江具有得天独厚的自然资源,森林湿地天然氧吧是发展养老旅游和健康养老产业的天然优势,在黑龙打造银发经济产业园区,培育、孵化更多银发经济企业主体,以银发“文创+康养+研发”为产业依托,通过与高校、培训机构加强合作,培育养老产业专业人才;鼓励科技型企业加大智慧养老平台的投入和建设,开发多品种智慧养老产品,为老年群体提供丰富、优质、高性价比的产品和服务,推动银发经济结构多元化发展,最终形成经济成果与社会价值同步发展的“双赢”养老产业集群。

## 人大代表赴会报到



23日,参加省十四届人大二次会议的代表们满怀热忱陆续抵达会议驻地报到。

本报记者 张春雷 刘新杨 全思明 宋森撰

## 融媒看点



**一图解构**  
政协黑龙江省第十三届委员会常务委员会2023年工作报告



**Vlog**  
“北极雪”带你探两会

## 两会看板

### 加快我省供热智能化建设

栾健委员建议:

加强建设智慧供热平台,提升供热管网效率。通过利用大数据及物联网技术,推动供热企业加快供热系统自动化升级改造,加强大数据分析优化技术,构建全域协同新型智慧供热系统;大力推进清洁能源供热,减少污染排放。可以借助智能化技术,针对不同地区、不同时间段、不同楼宇按照计量供热需求按需供热;应用智慧供热技术,加快建设我省低能耗建筑。鼓励国企、民企和社会资本,在老旧小区改造、城中村翻新建设、城市更新工作中,使用新型材料、新能源、新技术,将智慧供热平台技术应用于低能耗建筑,进一步降低低能耗建筑建设和运行成本,加快低能耗建筑在我省的普及推广。

本报记者 孙思琪整理

### 建立黑龙江省工业博物馆

冷艳委员建议:

以兴建工业博物馆为主要开发方式,支持有条件的工业遗产和企业、园区、基地等,创意开发集生产展示、观光体验、教育科普于一体的旅游产品,将都市的工业景观、工厂遗址等资源转化为文旅融合特色品牌,让其以生态化形式呈现在消费者面前。同时,也可以采取互联互通,增强工业文化旅游的吸引力,并注重与其他文化旅游产品联合创意开发。另外,还应积极发动专家和学者对我省的工业历史进行深入研究,挖掘其丰富的文化内涵,丰富博物馆有价值的展品和资料。运用现代科技手段,如虚拟现实和3D打印等,使展览形式更加丰富多彩,吸引更多企业和投资者关注黑龙江,进一步促进黑龙江与国内、国际市场的交流与合作,有效提升龙江在国际舞台上的知名度和影响力。 本报记者 付宇整理

### 优化全省基础教育布局

刘文杰委员建议:

着眼于人口出生率变化和农村学生规模性向城区流动转移的实际,根据人口规模、结构的变化和城镇化率的逐年提高,对农村中小学校进行重新规划、优化重组。一是在学校规划上,要做到“有保有弃”“有进有退”,要注重实际,不能单纯为了追求片面达标和全面均衡造成教育资源的浪费。二是在资源投放上,要变“多点投入”为“集中投放”,精准建设一批有带动力、有代表性的名校。三是在学校建设上,要整合资金、师资、设施、管理等资源,多建区域性中心校,发挥中心校的辐射、覆盖作用;多建寄宿制规模校,发挥寄宿制校的集约、吸纳作用;多建龙头型品牌校,发挥品牌校的引领、示范作用;多建一贯制贯通校,发挥一贯制学校的贯通、连通作用,以此推动学校“优胜劣汰”“骨干崛起”,布局“科学实际”“注重实效”。 本报记者 付宇整理

### 省政协十三届二次会议开展提案初审工作

本报23日讯(记者郭铭华)记者23日从省政协十三届二次会议提案组获悉,1月21日至23日期间对省政协十三届二次会议提案开展了初审工作。截至1月23日15时30分,已完成550件提案的初审工作。

据了解,为确保立案提案质量,精准确定承办单位,省政协十三届二次会议提案组制定了初审工作方案,组建了由省委省政府督查室、省政协提案委员会办公室和有关承办单位负责人组成的提案初审组。

初审组分三个小组同时开展工作,一组负责接收提案,审查提案者资格和提案题目、内容、附件等要素是否规范完整;二组负责审查经济类、科技类、资源环境、农业水利、工交邮电、商贸监管等类别提案;三组负责审查科学技术、文化宣传、教育卫生、医疗卫生、社会管理等类别提案。

提案初审工作将随委员提交提案案持续进行。